

2016年11月,刘时俊到通山担任省纪委监察厅驻通山县新农村建设工作队队长刚刚一年半。

一直在武汉工作的刘时俊做梦都没想过此生与板桥村会有交集。而且注定是他人生浓墨重彩的一笔。

期间,《新华每日电讯》《光明日报》等26家知名媒体对刘时俊所在工作队的精准扶贫工作经验给予了高密度报道。2015年12月24日,《湖北日报》整版介绍了板桥村精准扶贫工作。今年4月9日,《湖北卫视》新闻联播用时5分钟专门报道了工作队扶贫先进事迹。7月,板桥村党支部被评为全省村党支部“十面红旗”。10月,他本人被评为省扶贫开发先进个人。

刘时俊所驻的大畈镇板桥村成为了全县乃至咸宁市新农村建设和精准扶贫工作的样板。

这不是刘时俊一人之功,但他是决定因素。一年多来,正是他的辛勤付出才让板桥村新农村建设往前迈出了最坚实的一大步。五十三岁的刘时俊魁梧、敦厚、随和,浑身上下流动着烂漫的艺术气质。那么,一个没有任何基层工作经历、工艺美术专业出身并长期在纪委杂志社任职的美术工作者,是如何做到上不负责省纪委和侯长安书记的重托,下不负全村1769名父老乡亲的殷殷期盼,住得下来,沉得下去,将百姓冷暖搁心头,将一个库区贫困村一步步打造成风景如画的新型生态产业示范村的?

被单位从省厅下派到贫困县的库区挂职,在有些人眼里并非什么好事。但在刘时俊心里,是委以重任,是组织上对自己的又一次考验。所以,当领导对他进行了又一次意味深长的谈话并宣布这个决定时,刘时俊是昂头挺胸走出来的。

作为一个在党的机关工作多年的优秀党员,刘时俊确实没有犹豫,但更掂出其中的分量。从喧嚣的都市一个猛子扎进偏远的库区乡村,要用两年时间,完成组织上交付的新农村建设这个沉甸甸的使命,意味着他必须完成工作模式和生活习惯的脱胎换骨的蜕变。

组织上选择刘时俊是有理由的。这个雷厉风行的汉子,在纠风室工作时,惠农资金检查和农村综合配套改革检查为他奠定了较强的农业、农村知识,在工作中与农民的心联得更紧了。他操办的全国首场省级媒体问政就是以“落实责任,强农惠农”为主线展开的。节目直播后为农民群众解决了很多实际困难,受到各界好评。下派到基层“啃硬骨头”,就是要体现省纪委对农村工作的重视,刘时俊具备这个条件,他本人也有这个信心。

“放心去吧,家里有我呢。”知夫莫如



雄心担重任

妻,妻子知道他这个孝子放心不下一家三个年迈多病的老人。而刘时俊此刻更觉愧对的是含辛茹苦的妻子,从此家庭的担子一下子就压在她身上了。“我到通山县担任新农村建设工作队队长,能够到农村改革发展线的‘最前线’工作,到精准扶贫的‘主战场’,锻炼,是委厅领导对我的信任和关心。”刘时俊对妻子郑重承诺:“放心,我会用成绩来回报你对我工作支持的。”

想起了《马向阳下乡记》。在夏日的清风里,公路两旁的高楼大厦在急速退隐,满目青葱便在夏蝉的鸣叫中迎面扑来——刘时俊感觉自己像一只撒欢的野兔奔跑在芬芳的草地,更像一条快乐的小鱼溯流而上,去探寻小溪的源头。

这个源头,就是通山县大畈镇板桥村。2015年6月18日晚,这个日子刘时俊会铭记一生。这一天,他位于板桥村四组破败的家里来了省里“大领导”。这位姓刘的“本家”领导一点也不摆架子,端把椅子就坐在了他和老母亲王顺序面前,一边拉家常了解他家庭情况,一边专注细致地询问着,记录着。刘领导走后,妈妈拉着儿子的手,激动地说:“恩啊,看得出这个领导是来真解决问题的,我们家有盼头了!”



诗心绘蓝图



板桥夙愿 白鹭情怀

——记湖北省纪委监察厅驻通山县新农村建设工作队队长刘时俊

□通讯员 夏八喜



业,大力实施产业富民工程。

为了保证规划的顺利实施,刘时俊深知,首先必须让板桥的基层组织强起来。于是他主动与通山县委组织部沟通,选派县精准扶贫办公室主任刘兴美到板桥村任第一书记,要求村支部结合“两学一做”开展各项工作,增强党员责任意识,真正起到领雁作用。

回忆起那天晚上的情景,村支书刘鹤鸣记忆犹新:“才三周时间,刘队长几乎将每家每户的基本情况都摸了个遍,跟我们说起来如数家珍,谈起规划来头头是道,思维缜密,思路清晰,比我这个十年支书都强,显然是经过深思熟虑的呀。有这样的责任心,工作想不搞好也难。也就是那一天,我更加坚定了对板桥美好未来的信心。”

而最让全场党员干部感动的是刘时俊最后一段话:“现在我既是工作队长,更是板桥普通的一员。请大家相信我,既然捧着一颗赤诚之心来,就不会带着满腹遗憾走。我以一个普通党员的身份保证,这两年,我会用实际行动践行诺言。”

掌声想起的时候,镇党委书记金大德忽然发现灯光下的刘队长这几天晒黑了许多,确实变得更像板桥村一员了。

如今的板桥村,在刘时俊眼里就是一首未完成的诗,一幅没装裱的画,一首正合成的歌。刘时俊敞开他艺术家浪漫的情怀,以热爱作笔,以淳朴的民风为墨、以乡亲们积极向上的生活姿态和山水相宜的自然环境为旋律。他要在张舒展的库区土地上,打造一个富足安乐的新板桥,打造一个有鲜明的鄂南特色的生态旅游目的地的样板。

刘时俊想用最短的时间将精准扶贫工程落实到位,解决贫困户衣食住行难问题,给这幅蓝图上靓丽的“底色”。

为了铺好底色,刘时俊和大畈镇党委政府一起,用了三招:资源共享、群体帮扶和产业带动。

板桥村人均拥有了2亩以上山林。2014年4月,村里引进湖北天宇公司,通过山地二次流转,集中3000余亩山林连片发展油茶,形成“公司+基地+村委会+农户”的新模式。而油茶五年后才能进入盛果期,公司没有收益不说,贫困户们也等不起啊。刘时俊提出“长短结合,以短养长”的模式,在做好油茶基地管护的同时,积极培育

新产业,让贫困户在短期内增加收入实现脱贫。

“先前我们想做点事都是想方设法找领导,没想到这次刘队长居然主动上门找我。”板桥生态谷经理虞绍伟回想起来记忆犹新,“那几天,他天天到我这里来商讨办法,得知我姨夫是种香菇的,当即动员他到板桥来发展,并承诺由工作队负责把菇棚建好,他负责带贫困户力争在春节前出产香菇。”这可是个好消息,虞绍伟第二天就把姨夫招来了。刘时俊带着队员每天坚持到香菇基地督办指导,满脚泥巴,天黑回去,天亮就到,半个月时间就建成了13个香菇棚。看到基地水电没有接通,他多次找县水利、电力部门协调解决。目前,香菇基地共带动25户贫困户,每户可增收3000元。如今板桥村实现了山上栽油茶、林下养土鸡番鸭、山下种香菇推行立体种养模式,三千亩荒山仿佛一夜之间满目葱茏,生机盎然。

听说这种模式每年给全村贫困户每户不少于1000至2000元的分红,38岁的刘会忠乐得合不拢嘴。让刘会忠乐得合不拢嘴的还有一件喜事:住了半辈子土坯房的他,去年春节前搬进了新家。“面积220平方米,宽敞得很。这是客厅,这是主卧,这边是大阳台,风景最好,一眼就可以看到富水湖……”在崭新的三层楼新房里,刘会忠兴致勃勃地带着参观团参观,一直挂在脸上的笑容,如屋外阳光般灿烂。

刘会忠乔迁之地叫白鹭新村,是通山县库区移民避险解困的12个集中安置点之一。73套楼房统一设计三层建筑,一色的白墙,荆楚特色的飞檐翘角,点缀在青山绿水之间,煞是好看。

省纪委书记侯长安在板桥村开展扶贫工作调研时意味深长地说,扶贫工作要照顾大多数,不能全大户。这无疑给刘时俊指明了下一步方向:要用更长远的眼光,让产业发展可持续性;要有更高的品位,将板桥村打造成旅游观光生态示范村。让板桥“春色满园,四季花香”。

站在板桥生态谷桥头,面对浩淼的富水,刘鹤鸣支书自豪地挥动着手臂,给我们娓娓描述刘队长带领他们一起描绘的板桥蓝图:大桥两侧是北京商会投资

1.6亿元打造富水龙珠湾生态度假园,规划建设富湖水上乐园、沙滩泳场、温泉中心、龙凤岛休闲区、明湖垂钓中心、李家寨精品水果采摘园等项目,目前,龙珠湾水上乐园银湖大坝已经建成;明湖垂钓园已于今年7月份正式运营,办公接待中心预计10月份可以投入使用,中心商务区主体工程农副产品交易中心刚刚建成,龙凤岛养生体验区平基工程完工,温泉中心正在钻井勘探,沙滩浴场已开始平基建设;李家寨精品水果采摘园已完成规划设计,目前正在加快建设……听着刘支书眉飞色舞如数家珍;看着眼前白鹭翩飞,野鸭游弋,我们早已对板桥的明天心荡神驰了。

“当然,大家玩累了可以随意挑选对你胃口的农家乐吃喝玩乐一下。”镇党委副书记徐良开接过话茬,“我们板桥依托旅游产业和交通枢纽优势,支持群众自主发展农家旅馆、农家乐20户,吸引游客自助观光游,带动旅游购物、农特产品销售,引导农民从传统农业向旅游服务业等第三产业转移。最近还引进了广东商会回归创业人士徐海浪,规划建设1200亩富水花海旅游观光项目,刘时俊案前,摆放着一块黝黑铮亮的大理石,白色纹理如郑板桥笔下苍劲挺拔的瘦竹,栩栩如生。这是板桥特有的石头,刘时俊叫它“板桥石”。莫非,我们的刘队长又在石头上想出了什么金点子?”

刘时俊案前,摆放着一块黝黑铮亮的大理石,白色纹理如郑板桥笔下苍劲挺拔的瘦竹,栩栩如生。这是板桥特有的石头,刘时俊叫它“板桥石”。莫非,我们的刘队长又在石头上想出了什么金点子?当然,这是后话。

痴心系乡梓



我们的幸运。”

幸运的当然不仅仅只有刘会忠和虞绍伟。在一次入户走访过程中,刘时俊发现有个叫王金领的八十多岁空巢老人,但生活不能完全自理,连吃饭都成问题。通过调查了解,全村还有12户孤寡老人需要给予关照。他想,能不能在村里建幸福苑,将这些孤寡老人集中供养呢?说干就干。为了让板桥村12名孤寡空巢老人早日实现集中供养,他先后带领相关部门负责人到孝感等地考察

新型建筑材料,成功引进湖北全洲集团援助投资200万元,如今,占地1000平方米的幸福苑已经建成,即将投入使用。

村民们发现,刘时俊晚饭后总喜欢在村前屋后转悠。刘鹤鸣说,刘队长一转悠就是一个点子。可不,来到小学教学楼楼顶,他就想用这块空地整出效益来。不久,工作队协调县发改局在村小

准备卖了赚一笔呢。还拉着刘队长的手说:“好队长,这次我想要两头,可行?”刘时俊开心一笑,爽快答应了。有人打趣问:“广德,还送门神不?”阙广德乐呵呵应道:“不送了,不送了,财神爷上门了!”

这样的例子不胜枚举。习近平总书记说:“群众在干部的心里有多重,干部在群众心中就有多重。”这句话,刘时俊深有体会。

在农村基层一线工作,有快乐,也有付出。远离武汉,刘时俊无法陪伴亲人,对家人是有亏欠的。刚到通山工作的第二个星期,老母亲突患重病,几度垂危,他都没请一天假,每次都是星期五晚上回武汉,星期一就到通山,无法陪伴尽孝。今年5月,岳母突发脑溢血,在中南医院做颅部手术,全是妻子一人照料。他仅在岳母手术后到医院看望一次,又匆匆赶到通山。他将对家人的亏欠、理解和支持化为工作的动力,尽心尽力尽责,无怨无悔完成来时的夙愿。

6月24日夜,板桥小学操场热闹非凡。这里正举行《板桥干群颂党恩》文艺晚会。乡亲们载歌载舞,尽情狂欢。他们不顾刘时俊再三推辞,执意将他请到前排中央,对他的感激之情不言而喻。当刘时俊听到其中一段“我唱板桥好风光,山清水秀鸟语忙。香菇大棚平地起,油茶林里鸡鸭藏,刘队长来了大变样”时,眼角有了晶莹的泪光。

初冬。板桥的早晨清新却带着寒意,刘时俊早早就起床出门了。雾气氤氲下的板桥如一幅水墨,恍若仙境。远处,白鹭们或踱着方步,或打闹嬉戏,在怡然自乐中追逐着晨曦。忽然间,他觉得已幻化成其中一只,在雄鸡的啼叫里扇动着洁白的翅膀。身后,是一轮冉冉升起的朝阳……